国家社科基金重大项目
“汉语二语学习的认知过程与高效率教学模式研究”顺利开题
4月11日下午，国家社科基金重大项目“汉语二语学习的认知过程与高效率教学模式研究”开题研讨会在广东外语外贸大学第9教学楼103室顺利举行。广东省社科规划办主任冯达才、广东外语外贸大学副校长刘建达、科研处处长阳爱民出席会议。专家组由广东外语外贸大学桂诗春教授，香港中文大学语文研习所所长吴伟平博士，华南师范大学周国光教授，香港浸会大学二语习得专家黄月圆博士及杨素英博士五位学者组成。项目负责人王初明教授及项目组成员参加了开题研讨会。研讨会由阳爱民主持。 
首先，刘建达代表学校对出席开题研讨会的领导和专家表示欢迎和感谢。他指出，课题申请成功固然令人高兴，但完成课题还需要作出艰苦的努力。作为该项目子课题负责人，刘建达表示，课题组将利用重大项目这一高层次平台，进一步整合研究力量，产出有重大影响力的高质量科研成果。他指出，学校将在人员、时间、物资保障等方面对该项目给予积极的支持，也希望各位与会专家围绕项目研究提出宝贵建议。
广东省社科规划办主任冯达才在随后的发言中充分肯定了近年来广外科研项目申报的质量和水平。他表示重大项目来之不易，希望项目组能够认真对待，按照国家社科规划办的要求打造精品力作。冯主任承诺，省规划办将派专人对该项目的进展进行跟踪，为项目研究遇到的困难做好沟通协调工作，以保证项目顺利开展。
重大项目负责人王初明向专家汇报了此课题的研究意义、总体目标、模式特征、基本思路、理论支撑及研究切入点。他指出，项目目标是通过汉英二语研究优势互补和协同创新，打造汉语二语高效“学伴用随模式”（LTUT），产出高水平成果，为改进汉语二语教学、增强汉语二语学习和教学研究在国际上的话语权做出贡献。基本思路是以“学伴用随原则”为指南，以打造高效率的汉语二语教学模式为导向开展研究，包括探讨二语学习认知过程的基础研究，以及探讨提高学习和教学效率的应用研究。随后，王初明着重介绍了项目的理论支撑——学伴用随原则。该原则的核心理念包括：语境、互动和协同。语境可以促进语言理解，启动语言使用；互动是学习的源头，互动中有协同，互动强则协同强，互动弱则协同弱；协同产生拉平效应，即学习效应；协同效应最大化即为教学和学习高效率。最后，王初明以“读后续写”为例说明了该原则在实际教学中的应用。“读后续写”融合了语言模仿和内容创新两大特点，有利于释放想象力，提高准确运用外语的能力。
与会专家在认真听取项目主持人的汇报后，一致认为该项目对汉语二语教学与研究具有重要的理论和实践意义；同时，各位专家也针对课题可能遇到的问题进行了分析探讨，提出了宝贵的意见和建议。首先，香港中文大学吴伟平博士指出，语境对于语言学习至关重要，“学伴用随模式”完全可以应用到汉语二语教学中。他指出研究重点应探讨如何把模式运用到实际中，以促进高效产出。学伴用随原则应该贯穿在教学的每个环节，包括课程设计、教材编写、教学实施、教师培训以及教学评估。

香港浸会大学黄月圆博士非常赞同“学伴用随模式”将情景（如学习环境）、心境（如学习者兴趣）和语言本体语境融为一体。她认为，该模式应在教材中充分体现，并基于教材培养一线教师，有效提高语言学习效率。黄月圆还多次强调在教学中应关注学生的兴趣点，切不可“谋杀”学生的外语学习兴趣。
香港浸会大学杨素英博士围绕互动和协同效应的重要性，提出了两个问题：第一，在老师少学生多、互动机会较少的情况下，或是同一水平学生间的自由互动能否产出高效的协同效应。第二，大多数教科书中的人际交流材料不自然、生硬死板，与实际语言运用不符，是否能够在教科书编写中创造出更有利于交流的语境；另外，对于一些比较抽象的学习内容，语境如何设计。对于上述问题，王初明回应到：小班教学应该提倡；虽然学生在课堂上跟老师互动机会比较少，但他们可以根据英语读物，进行学生间的互动，例如两三个同学共同完成一个读后续写任务。对于教材编制，首先要体现学伴用随原则，打造创造性强、理解与产出紧密结合的练习，如读后续写和对话。最后，他强调语言本体语境非常重要，应以简单的语境促进对复杂知识的学习。
华南师范大学周国光教授指出，学伴用随原则是具有普适性的二语习得原则；外语学习不成功就是缺少了理解和内化的过程，读后续写为解决这一问题提供了可能的途径；此外，模仿是语言学习的基点，要重视创造性模仿（即语言模仿、内容创新），而读后续写正好体现了这一理念。随后，周国光对项目提出了四点建议：第一，理论模式既要注重教法也要注重学法，好的教法需要刻苦学习的态度配合，才能取得良好的效果。因此，要注重学生的学习过程，对其进行跟踪记录，建立学习档案。第二，对理论框架进行细化，使学伴用随原则最终落实到具体的教学点上。第三，建设与学伴用随原则想匹配的教学方法、教材（从低级到高级）和创新性练习（包括读后续写、短语替换及拓展、以及补全篇章等练习）。第四，要做好语料库标记工作，为推动该领域的研究提供语料基础。
广东外语外贸大学桂诗春教授表示，该项目是展现广外研究能力的机会，机遇与挑战并存，鼓励项目组成员勇于接受挑战，科学地建立理论模式，落实具体成果，如编写教材、发表高质量论文及建立语料库等，开创汉语二语教学与研究的新局面。随后，桂诗春对项目研究思路进行了梳理，强调研究要自下而上、从实际出发，对不同母语背景的学生进行观察，总结规律，从而完善课题的核心理念。桂诗春还建议要细化研究问题，通过开设实验班收集学习者的材料，作为科学观察的基础，并希望课题组充分了解“协同学”的有关原理，深化项目核心理论。
项目负责人王初明针对各位专家的意见做了总结发言，并表达了对项目研究的信心，认为开展此重大项目已具备较好的条件。首先，项目组成员均具备博士学位，科研能力强，具有扎实的研究基础，学术素养高，不仅有校内学者的参与，还有国内多所知名高校学者的加盟，这对拓宽项目研究视野奠定了良好的基础。其次，项目研究的核心理念具有原创性，国内外尚未发现同类型研究，有利于项目的多方位拓展；最后，他希望借助该项目推动我国的对外汉语研究，并产生国际影响，“汉语是我们中国人的，我们中国人在国际上要发声，声音要有人听得见。”他希望通过这个项目，提高广外在汉语二语研究领域的知名度，增设汉语二语习得研究方向的博士点，培养出一批从事对汉语二语习得研究的教授与博士生导师。
最后，广东外语外贸大学科研处处长阳爱民教授对各位领导、专家出席开题研讨会表示衷心感谢。他要求课题组认真梳理各位专家提出的意见并贯彻到课题研究中去，课题组成员要加强合作，努力工作，积极进取，采用科学的方法，确保课题研究工作顺利进行，力争出成果精品。
